II./19.

A szén oxidjai és a szénsav

1. Melyek a szén legismertebb oxidjai?

A szén-monoxid és a szén-dioxid.

a) Írjuk fel a molekuláik szerkezeti képleteit !

Szénmonoxid: [image: image1.png]


; Szén-dioxid: [image: image2.png]



b) Melyik oxidban nagyobb a szén-oxigén kötés energiája?

A CO-ban

c) Hogyan magyarázható a szén-oxidok mérgező hatása?

A szén-monoxid belélegezve a tüdőbe kerül és a vérben lévő hemoglobin  inkább a szén-monoxidot köti meg , mint az oxigént A CO2 megkötés reveribilis folyamat, míg a CO irreveribilisen kötődik.. Ennek következtében  a vér nem tud több oxigént felvenni és ez rövid időn belül halált okoz . A szén-dioxid ellentétben a szén-monoxiddal csak nagy mennyiségben okoz halált.  

2. Milyen termokémiai folyamat a szén égése?

Exoterm folyamat : C + O2    (     CO2    

 a szén-monoxid égése ? Exoterm folyamat : 2CO  +  O2       (     2CO2    

a vízgőz és a szén reakciója ? Endoterm folyamat : C  +  H2O        (   CO   +  H2

a szén-dioxid redukciója szénnel ? Endoterm folyamat : CO2  +  C          (   2CO

Írjuk fel az egyenleteket és adjuk meg a reakcióhők előjelei!

a, b : negatív előjelű a reakcióhő b, a : pozitív előjelű a reakcióhő

3. Mi történik, ha szén-dioxid gázt vízben oldunk?

Szénsav keletkezikÍrjuk fel a folyamat egyenletét!

CO2  +  H2O [image: image3.png]


 H2CO3

Mi történik a hőmérséklet-emelés hatására? Mit nevezünk „szárazjégnek”? (
A  -80˙C –ra lehűtött szén-dioxidot , ami szilárd halmazállapotú . A neve azért „szárazjég”, mert szobahőmérsékleten elszublimál.                                                                  

4. Hogyan állítanak elő széndioxidot a, laboratóriumban és

Mészkőből sósav segítségével. CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + CO2
b, az iparban ?

Valamilyen elemi szén elégetésével vagy CO2-ben gazdag földdgázból.

5. Milyen ipari felhasználását ismerjüka,  szén-monoxidnak,

Vasgyártásnál redukáló szerként használjuk

b, a széndioxidnak ? Túszoltókészülékekhez, szódagyártáshoz, szárazjég formájában hűtésre.

6.  Nevezzünk meg néhány gyakorlatilag jelentős Hidrogén-karbonátot!

Kalcium-karbonát. CaCO3 (mészkő, márvány, kalcit) Magnézium-karbonát: MgCO3 (magnezit) Nátrium-karbonát: Na2CO3 (szóda) Nátrium-hidrogénkarbonát: NaHCO3 (szódabikarbóna) Kálmium-karbonát: K2CO3 (……………………..)

